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Câteva cuvinte introductive…
Elaborarea acestui caiet are în vedere o triplă motivație :

-numărul redus de ore din planul cadru alocat acestei discipline de ani buni în sistemul educațional, fapt ce solicită nedrept în primul rând elevul și apoi profesorul , ambii fiind nevoiți să parcurgă programa școlară într-un ritm neeficient, într-o abordare didactică frontală

-schimbarea structurii examenului de bacalaureat la această disciplină, structură ce pune la o reală încercare elevii ce parcurg programa în 2 ore/săptămână și care îi îndepărtează , viciindu-i de o pregătire economică de calitate încă de pe băncile liceului mai ales pe aceia care mai târziu vor profesa în domenii ce vizează în special fenomenele și procesele economice.

-și nu în ultimul rând gradul de dificultate al Economei, în ansamblu, derivat din gradul de abstractizare al noțiunilor, din imposibilitatea experimentării la clasă a unor fenomene sau procese economice, etc.

Pentru a-și forma un mod de gândire economic, elevul are nevoie la clasă  de un suport scris, foarte util în contextul în care manualele alternative de Economie nu  sunt furnizate de școală.Caietul este un “martor” permanent al activității individuale a elevului atât în clasă, cât mai ales acasă unde se fixează prin exercițiu repetat noțiunile de la clasă, cuprinzând itemi al căror format deplasează accentul spre evaluarea unor capacități preponderent productive, aplicative,creative și nu reproductive și nu de puține ori propune activități pe grupe , în echipă.De asemenea am dorit să ofer orientare în performarea itemilor și o interpretare corectă a cerințelor , de a da un model de  abordare a rezolvărilor  pentru elevi, în condițiile comprimării excesive a timpului destinat pregătirii economice în liceu.Am încercat să realizez o îmbinare a itemilor cu nivel diferit  de dificultate , lăsând cadrul didactic să personalizeze efortul didactic la nivelul clasei, elevului.Răspunsurile solicitate în aplicații presupun gândirea critică , nu reproduceri sterile, și conduc la operaționalizare de concepte, care îl pun pe elev în situații/contexte diverse  nu atât dificile , cât complexe ce îi formează un mod de gândire economic atât de important pentru formarea personalității sale.

CNEE – Bacalaureat 2015– Ştiinţe socio-umane

Disciplinele la care se susţine examen de bacalaureat în 2015 sunt: “logica şi argumentare”,  “psihologie”, ”educaţie antreprenorială”, “economie”, “sociologie”, “filosofie”.

Vor fi  luate în considerare toate conţinuturile (conform programelor) ;
!!!!  Este vorba de conţinuturile din programele de bac, nu cele din programele şcolare; programele de bac. conţin < programele şcolare;

Subiectele vor fi construite pe tipurile de itemi din “ghidul de evaluare”

Se renunţă la itemii de tip alegere multiplă.
NOU

În cadrul fiecărui subiect va exista o gradaţie cu privire la nivele de dificultate.

Nivelele de dificultate vor avea în vedere “curba lui Gauss”:

foarte uşor

uşor

mediu

dificil

foarte dificil

Nivelele  f. uşor şi f. dificil vor fi cotate cu un număr mic de puncte.

Nivelul mediu va fi cotat cu număr mare de puncte.

consecinţe

Elevul f. slab poate primi, cu punctul din oficiu – nota 4 (patru).
Elevul mediu poate primi cu uşurinţă nota 7 (şapte).
Diferenţierea pentru elevii buni şi f. buni se realizează prin subiectele dificile şi f. dificile -  notele 7 – 10.

atenţionări speciale

Parcurgerea programelor şcolare este obligatorie şi la clasele a XII –a, cu atât mai mult la clasele a IX a, a X a, a XI-a.

La elevii claselor IX, X, XI trebuie formate competenţele specifice prevăzute în programele şcolare prin toate tipurile de itemi şi nu numai prin itemii care vor fi selectaţi pentru bac. 2015.

Ce trebuie ştiut!

La fiecare dintre cele 3 subiecte, accentul va cădea pe itemii obiectivi şi semiobiectivi.

Itemi cu răspuns scurt
Răspundeţi  la fiecare dintre cerinţele: 

Precizaţi/definiţi/înţelesul, conţinutul noţiunilor

Enumeraţi......

Descrieţi succint.....

Specificaţi notele definitorii....

Ilustraţi cu un exemplu numeric (cifric)......

Evidenţiaţi corelaţia între 2 termeni

Caracterizaţi succint...
Itemi de completare
Câteva exemple:

Cheltuielile pentru iluminat, reprezintă *……………………… motivaţi afirmaţia voastră.

Argumentare………………………………………………………………………................................................................................

* Se va completa cu: cost fix material, sau cost variabil material, sau cost salarial.

Comparaţi termenii economici de ofertă individuală şi ofertă agregată, precizând asemănări şi deosebiri.

Asemănări…………………………………………………………………………..

Deosebiri……………………………………………………………………………

Conform legii ofertei, vânzătorii vor oferi mai…………….. la un preţ mai ridicat. motivaţi afirmaţia voastră.

Argumnetare………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Întrebări structurate
Dat fiind un enunţ cu privire la un termen economic, se formulează cerinţe ca:

Precizaţi 2 caracteristici ale termenului „x”.....;

Descrieţi succint una dintre caracteristicile enumerate;

Comparaţi termenul „x” cu......;

Ilustraţi cu un exemplu concret......

 Explicaţi rolul.......

Exemplu

Oferta reprezintă cantitatea  de bunuri şi servicii pe care agenţii economici o pot vinde, într-o anumită perioadă şi la un anumit preţ.

    A.  În ce constă distincţia între cantitatea oferită şi cantitatea vândută. 

    B.   Daţi câte un exemplu concret pentru fiecare din cele două.

    C.   Expuneţi şi explicaţi conţinutul legii  ofertei.

    D.   Care este rolul indicatorului coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ  (italic) pentru stabilirea tipului de elasticitate.
Rezolvaţi explicit problema:
Se dau datele...... se formulează mai multe cerinţe gradate pe niveluri de dificultate;

Calcule simple care presupun înlocuiri de date într-o  formulă;

Precizarea unor formule de calcul şi a simbolurilor folosite;

Rezolvări cu 2-3- 4 paşi;

Interpretarea rezultatului;

Reprezentarea grafică a unor date;

Având ca punct de pornire un tabel cu date referitoare la indicatori economici, se formulează cerinţe precum:

Calculaţi explicit ......;

Explicaţi/interpretaţi rezultatele obţinute ......
evaluarea competenţelor

I. Cunoaşterea conceptelor, concepţiilor, principiilor, legilor, faptelor, fenomenelor, proceselor, problematicii şi modalităţilor de operare şi abordare specifice fiecărei discipline:

- sarcini de lucru:

( definiţi/precizaţi semnificaţia/precizaţi înţelesul

( enumeraţi

( descrieţi succint
( precizaţi/numiţi/menţionaţi
( specificaţi notele definitorii

înţelegerea

II. Înţelegerea conceptelor, concepţiilor, principiilor, legilor, problematicii şi modalităţilor de operare şi abordare specifice fiecărei discipline:

- sarcini de lucru:

( precizaţi/transcrieţi/scrieţi

( explicaţi

( specificaţi

( exemplificaţi/construiţi un exemplu/ilustraţi

( treceţi dintr-un limbaj în altul

inferaţi
analizaţi succint
 ( caracterizaţi succint
III. Aplicarea limbajului precum şi a conceptelor, principiilor, legilor şi modalităţilor de operare şi abordare specifice fiecărei discipline în contexte noi şi în rezolvarea de probleme:


- sarcini de lucru:

( demonstraţi

( operaţi

( modificaţi

( inferaţi

( derivaţi concluzia

( construiţi un enunţ

Justificaţi
Estimaţi
 ( rezolvaţi
Comparaţi
 ( construiţi un enunţ/tabel/grafic

( analizaţi un text

 ( argumentaţi

 ( elaboraţi
RESURSE:
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Cap.1.SUBIECTUL I

Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect:

1. Aprecierea utilităţii economice are un caracter: 

a. final 

b. obiectiv 

c. raţional 

d. subiectiv 

2. Consumul factorului de producţie muncă se exprimă: 

a. doar valoric 

b. sub forma consumului specific 

c. atât fizic, cât şi valoric 

d. prin amortizare 

3. Pe măsură ce creşte consumul unui bun, în condiţiile creşterii utilităţii totale pana la nivelul de saturare, utilitatea marginală are o tendinţă: 

a. descrescătoare şi pozitivă

b. crescătoare şi pozitivă

c. descrescătoare şi negativă

d. crescătoare şi negativă

4. Dacă nivelul producţiei este zero, atunci: 

a. costul fix este negativ 

b. costul total este egal cu costul fix 

c. costul variabil este mai mare decât costul fix 

d. costul marginal creşte, apoi rămâne constant 

5. Acţiunea se deosebeşte de obligaţiune prin aceea că:

a) prima se tranzacţionează pe piaţa financiară, iar a doua nu;

b) obligaţiunea aduce un venit fix, iar acţiunea unul variabil;

c) acţiunea aduce un venit fix, iar obligaţiunea unul variabil; 

d) poate fi vândută altei persoane

6. În cadrul pieţei financiare, deţinătorul de acţiuni: 

a. este debitor faţă de emitentul titlului de valoare 

b. obţine un venit variabil numit cupon 

c. este proprietar al unei părţi din capitalul social al firmei 

d. obţine un venit fix numit cupon 

7.Costurile variabile de producţie nu includ: 

a. salariile personalului administrativ 

b. cheltuielile cu combustibilul 

c. salariile directe 

d. cheltuielile cu materia primă

8. Masa monetară nu evoluează în acelaşi sens cu: 

a. preţurile bunurilor de consum 

b. cantitatea de bunuri supuse tranzacţiilor 

c. volumul valoric al bunurilor 

d. viteza de rotaţie a monedei 

9. Surplusul de ofertă apare în situaţia în care: 

a. preţul de echilibru este mai mare decât preţul de vânzare 

b. preţul de echilibru şi preţul de vânzare cresc, deopotrivă

c. preţul de echilibru este mai mic decât preţul de vânzare 

d. preţul de echilibru şi preţul de vânzare scad, deopotrivă

10.În ţările cu economie performantă, resursele economice sunt: 

a. abundente 

b. gratuite 

c. în creştere 

d. limitate 

11.Dacă cererea şi oferta cresc, atunci cantitatea care corespunde preţului de echilibru: 

a. va creşte 

b. va fi nul

c. va scădea 

d. va fi minim

12. În situaţia în care preţul de vânzare şi costul unitar scad în aceeaşi măsură, rata profitului, calculată la cost: 

a. creşte 

b. rămâne constant

c. este egală cu rata profitului, calculată la capital 

d. nu mai poate fi determinată

13. Atâta timp cât consumatorul nu a atins limita de saturaţie, utilitatea marginală este  întotdeauna: 

a. mai mare decât utilitatea totală

b. pozitivă

c. mai mică decât utilitatea individuală

d. maximă

14. Coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ se calculează

ca raport între  modificarea: 

a. relativă a ofertei şi modificarea absolută a preţului 

b. absolută a preţului şi modificarea absolută a ofertei 

c. relativă a cererii şi modificarea relativă a preţului 

d. relativă a ofertei şi modificarea relativă a preţului 

15.Unul dintre indicatorii eficienţei combinării factorilor de producţie este: 

a. utilitatea marginală

b. productivitatea medie a muncii 

c. rata marginală de substituţie 

d. costul total mediu 

16. Existenţa câtorva cumpărători  şi a numeroşi vânzători este specific pieţei de: 

a. oligopol 

b. monopson 

c. oligopson 

d. monopol 

17. O firmă se situează la nivelul minim de rentabilitate a activităţii economice, atunci când: 

a. se înregistrează pierderi succesive şi, apoi, falimentul 

b. încasările sunt mai mari decât cheltuielile de producţie 

c. profitul normal este sub cel aşteptat de producător 

d. costurile de producţie sunt egale cu încasările totale 

18. Restrângerea masei monetare nu este determinat de: 

a. deficitul bugetului de stat 

b. scăderea volumului valoric al bunurilor economice marfare 

c. creşterea vitezei de rotaţie a banilor 

d. vânzarea valutei de către bănci în schimbul monedei naţionale 

19. La bursa de valori, cursul titlurilor se formează în funcţie de: 

a. valoarea nominală a titlurilor de valoare tranzacţionate 

b. raportul dintre cererea şi oferta de acţiuni şi obligaţiuni 

c. capitalul social al firmei 

d. mărimea profitului ilegal 

20.Dacă, pe termen scurt, producţia creşte, iar costul marginal este mai mare decât costul total mediu, atunci: 

a. costul marginal şi costul unitar cresc 

b. costul marginal şi costul unitar scad 

c. costul marginal scade şi costul unitar creşte 

d. costul marginal creşte şi costul unitar scade 

21. Când productivitatea marginală a factorului substituit este mai mică decât productivitatea marginală a factorului ce îl substituie, rata marginală de substituţie: 

a. este nula

b. este mai mic decât 1 

c. este mai mare decât 1 

d. tinde spre infinit 

22. Deplasarea curbei ofertei la stânga, este determinată  de: 

a. creşterea performanţelor tehnologice ale utilajelor 

b. creşterea preţurilor factorilor de producţie 

c. scăderea taxelor şi impozitelor 

d. scăderea cantităţii de echilibru 

23.Dacă, pe termen scurt, producţia creşte, atunci, în mod necesar, va creşte: 

a. costul total al producţiei 

b. costul variabil mediu 

c. costul total unitar 

d. costul fix total 

24. Dacă preţul unui bun cu cerere elastică creşte, atunci veniturile vânzătorilor: 

a. se triplează

b. scad 

c. nu se modifică

d. sunt nule 

25. Decizia pe care întreprinzătorul o ia pentru creşterea producţiei este determinată hotărâtor de o cerere de consum: 

a. în declin 

b. stagnant

c. în creştere 

d. nul

26. Deplasarea curbei ofertei către dreapta este determinată de: 

a. creşterea cheltuielilor de desfacere 

b. scăderea preţurilor factorilor de producţie 

c. scăderea preţurilor de vânzare ale bunurilor 

d. creşterea fiscalităţii şi a impozitelor datorate statului 

27.Dacă, pe termen scurt, producţia scade, atunci, în mod necesar va creşte: 

a. costul total al producţiei 

b. costul variabil mediu 

c. costul total mediu 

d. costul fix unitar 

28. Sunt bunuri libere: 

a. cunoştinţele ştiinţifice 

b. căldura solară

c. acţiunile şi obligaţiunile 

d. terenurile agricole 

29. O întreprindere publică se deosebeşte de o întreprindere privată prin aceea că: 

a. este rentabilă

b. este proprietatea mai multor persoane 

c. nu are cheltuieli materiale 

d. este proprietatea statului 

30.Sistemul de irigaţii folosit de lucrătorii agricoli este parte al: 

a. factorului de producţie capital fix 

b. neofactorului de producţie management 

c. factorului de producţie natură

d. neofactorului de producţie gospodărie 

31.Câştigul pe care îl obţine cumpărătorul unei obligaţiuni în urma investiţiei făcute, poartă numele de: 

a. primă

b. cupon 

c. dividend 

d. salariu 

32.Dacă, într-un interval dat de timp, numărul de rotaţii ale capitalului folosit de o firmă creşte, atunci: 

a. viteza de rotaţie a capitalului va scădea 

b. masa profitului va scădea 

c. durata unei rotaţii va creşte 

d. viteza de rotaţie a capitalului va creşte 

33.Productivitatea parţială exprimă : 

a. efectul util obţinut prin utilizarea unui volum dat din oricare doi factori de producţie 

b. contribuţia unei unităţi economice la realizarea productivităţii globale naţionale 

c. eficienţa cheltuirii muncii în activităţi din care rezultă bunuri destinate exportului 

d. eficienţa unui factor de producţie folosit pentru a obţine anumite bunuri sau servicii 

34. Pe termen scurt, între modificarea costului fix mediu şi cea a producţiei există o  relaţie: 

a. invers proporţională

b. în acelaşi sens, dar nu în acelaşi ritm 

c. pozitivă

d. de la parte la întreg 

35.Un număr mic de cumpărători există pe piaţa cu concurenţă : 

a. perfectă

b. monopolistică

c. de oligopson 

d. de oligopol 

36.Spre deosebire de bunurile economice, bunurilor libere le este caracteristic faptul că: 

a. satisfac trebuinţe umane 

b. sunt rare 

c. sunt gratuite 

d. provin din activitatea economică

37. Uzura morală este o trăsătură definitorie a: 

a. capitalului fix 

b. muncii fizice 

c. pamântului arabil 

d. capitalului tehnic 

38. Atunci când volumul producţiei este zero: 

a. costul fix este zero 

b. costul total este zero 

c. costul total este egal cu costul fix total 

d. costul total este mai mare decât costul fix 

39. Dacă preţurile factorilor de producţie necesari pentru producerea unui bun scad, atunci: 

a. profitul din vânzarea bunului respectiv scade 

b. utilitatea bunului respectiv creşte 

c. productivitatea bunului respectiv scade 

d. oferta pentru bunul respectiv creşte 

40.Sunt în acelaşi timp costuri fixe şi cheltuieli materiale: 

a. dobânzile 

b. salariile indirecte 

c. amortizarea 

d. combustibilul pentru producţie 

41. Indicatorul economic care nu se exprimă în unităţi fizice este: 

a. productivitatea pământului 

b. costul total de producţie 

c. consumul factorului muncă

d. volumul încasărilor unei firme 

42.Cererea de muncă se exprimă prin: 

a. cerere de locuri de muncă

b. ofertă de forţă de muncă

c. ofertă de locuri de muncă

d. număr de posesori de forţă de muncă

43.În cazul unei pieţe concurenţiale, cumpărătorul exercită influenţă asupra preţului în situaţia de: 

a. oligopol 

b. monopson 

c. monopol 

d. concurenţă perfectă

44.În condiţiile creşterii ratei dobânzii pe piaţa monetară, cursul titlurilor tranzacţionate pe piaţa financiară secundară : 

a. rămâne acelaşi 

b. va scădea 

c. nu poate fi determinat 

d. va fluctua ciclic 

45.Trăsătura comună pieţelor de oligopol şi de monopol este aceea că: 

a. pe piaţă acţionează câţiva agenţi economici producători 

b. produsele sunt achiziţionate de mulţi cumpărători 

c. există atomicitatea ofertei 

d. produsele sunt absolut omogene 

46.Constituie un exemplu corect de factor de producţie: 

a. fondul funciar utilizat al unei ţări 

b. resursele regenerabile 

c. populaţia aptă de muncă

d. resursele parţial refolosibile 

47.Necesarul de masă monetară  se diminuează , dacă: 

a. deficitul bugetului de stat creşte 

b. oferta totală de bunuri economice de larg consum creşte 

c. viteza de rotaţie a banilor scade 

d. intrările de valută în ţară sunt mai mici decât ieşirile de valută

48. Modificarea costurilor variabile se realizează în funcţie de modificarea producţiei: 

a. direct proporţional, în funcţie de modificarea profitului 

b. invers proporţional, în funcţie de modificarea costurilor fixe 

c. în acelaţi sens cu modificarea producţiei realizate 

d. în sens invers modificării productivităţii muncii 

49. Nu sunt particularităţi ale ofertei de muncă:

a) perioada îndelungată în care ea se formează;

b) mobilitatea perfectă a ei;

c) proprietatea de a nu se putea conserva;

d) limitarea angajării sub o anumită vârstă

50. Nu reprezintă trăsătură a pieţei cu concurenţă monopolistică:

a) diferenţierea bunurilor;

b) atomicitatea cererii şi a ofertei;

c) fiecare producător poate influenţa piaţa;

d) mărcile firmelor sunt individualizate;e) posibilităţi multiple de alegere pentru consumatori

51. Se vorbeşte despre procesul de capitalizare: 

a. la calculul dobânzii simple;

 b. în orice tip de operaţiune pe piaţa monetară;

 c. la calculul dobânzii compuse;

 d. la determinarea plafoanelor de credit

52. Ce formă specifică îmbracă mărimea relativă a preţului plătit de către debitor, creditorului:

 a. suma de bani convenită între bancă şi creditori;

 b. suma de bani negociată între bancă şi debitori;

 c. rata dobânzii;

 d. rata profitului

53. Preţul de echilibru este:

a. cel mai mic preţ de pe piaţă; 

b. preţul la care se vând cele mai multe bunuri economice de un anumit fel; 

c. preţul acceptat atât de cumpărători cât şi de vânzători în orice operaţie pe  piaţă; 

d. preţul unic pentru un bun  economic

54.Eficienţa economică scade când:

a. scade consumul specific; 

b. creşte producţia; 

c. scade durata de rotaţie a capitalului; 

d. cresc costurile unitare; 

SUBIECTUL II

Subpunctul 1.

1.Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.) 

Situaţia A
	Cantitate oferită

(buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)

Situaţia B

	1
	
	100
	

	2
	
	200
	

	3
	
	300
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, astfel încât acestea să respecte corelaţia preţ-cantitate cerutǎ şi să evidenţieze evoluţia cererii în “Situaţia B”, în condiţiile creşterii intensităţii nevoilor consumatorilor.







Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru situaţia în care preţul a crescut de la 1 la 3 u.m./buc., precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.










Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 


2. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.) 

Situaţia A
	Cantitate oferită

(buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)

Situaţia B

	1
	
	100
	

	2
	
	200
	

	3
	
	300
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, astfel încât acestea să respecte corelaţia preţ-cantitate cerutǎ şi să evidenţieze evoluţia cererii în “Situaţia B”, în condiţiile creşterii numărului de consumatori cu 20% faţă de cel din “Situaţia A”.


Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru situaţia în care preţul a crescut de la 2 la 3 u.m./buc., precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.

Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 

3. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.) 

Situaţia A
	Cantitate oferită

(buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)

Situaţia B

	1
	
	100
	

	2
	
	200
	

	3
	
	300
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, astfel încât acestea să respecte corelaţia preţ-cantitate cerutǎ şi să evidenţieze evoluţia cererii în “Situaţia B”, caracterizatǎ prin scǎderea intensitǎtii nevoilor pentru bunul în cauzǎ.




Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru situaţia în care preţul ar creşte de la 3 la 6 u.m./buc., iar cantitatea oferită pe piaţă ar atinge 600 de buc., precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.



Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 


4. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)
	Cantitate oferită

(buc.)
	Deficit de cerere

(buc.)
	Deficit de ofertă

(buc.)

	1
	30
	10
	
	

	2
	20
	20
	
	

	3
	10
	30
	
	

	4
	5
	40
	
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat.

Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru ultima etapă de creştere a preţului, precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.

Trasaţi graficul Cererii şi Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 


5 . Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Preţ 

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută 

(buc.)
	Cantitate oferită 

(buc.)
	Exces de Cerere

(buc.)
	Exces de Ofertă

(buc.)

	315
	5
	9
	
	

	250
	8
	8
	
	

	230
	9
	5
	
	

	215
	10
	4
	
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat.








Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru situaţia în care preţul a scăzut cu 20 u.m., precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.


Notă: Calculul se efectuează cu o zecimală.

Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 
.


6. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Timp
	Preţ 

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută 

(buc.)
	Cantitate oferită 

(buc.)
	Exces de Cerere

(buc.)
	Exces de Ofertă

(buc.)

	T1
	1000
	700
	400
	300
	

	T2
	1500
	
	500
	0
	

	T3
	2000
	
	600
	nu există
	200

	T4
	3000
	250
	750
	nu există
	500


Se cere:

Completaţi spaţiile libere din tabelul dat, în funcţie de valorile date.




Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţul din T4 faţă de preţul din T1, precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.




Notă: Calculul se efectuează cu o zecimală.

Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 


7. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Timp
	Preţ
	Cerere
	Ofertă A
	Ofertă B 

	T1
	200
	700
	
	

	T2
	300
	600
	
	

	T3
	400
	500
	
	

	T4
	500
	400
	
	

	T5
	600
	300
	
	


Se cere:

Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, ştiind că acestea trebuie să respecte corelaţia corectă cu modificarea preţului şi că oferta B relevă situaţia în care purtătorii ofertei au găsit modalităţi de a produce mai ieftin faţă de situaţia A.


Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei B în funcţie de preţ, pentru perioada T1-T4, precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.




Notă: Calculul se efectuează cu o zecimală.

Trasaţi graficul Cererii în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 


8. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Producţia fizică 

(buc.)
	Preţul unitar

 (u.m.)
	Costul unitar

(u.m.) 
	Profitul pe buc.

(u.m.)
	Masa profitului

(u.m.)

	1000
	10
	5
	
	

	2000
	8
	5
	
	

	3000
	7
	6
	
	

	4000
	6
	6
	
	


Se cere:

Completaţi fiecare dintre cele două coloane libere ale tabelului, cu datele corespunzătoare.







Precizaţi care este volumul optim al producţiei, în urma evaluării valorilor din tabel.





Trasaţi un grafic prin care să ilustraţi modificarea costului unitar în funcţie de producţie, conform datelor din tabel. 








9. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos:

	Numarul dozei
	I
	II
	III
	IV

	Utilitate individuală
	10
	
	
	

	Utilitate totală
	
	
	24
	24


Se cere:

Completaţi fiecare dintre cele două coloane libere ale tabelului, cu date numerice corespunzătoare.







Precizaţi care este doza care asigură saţietatea, în urma evaluării valorilor din tabel.





Trasaţi un grafic prin care să ilustraţi evoluţia utilităţii individuale şi totale în funcţie de producţie, în acelaşi sistem de axe, conform datelor din tabel. 

10. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.) 

Situaţia A
	Cantitate oferită

(buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)

Situaţia B

	1
	
	100
	

	2
	
	200
	

	3
	
	300
	


Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, astfel încât acestea să respecte corelaţia preţ-cantitate cerutǎ şi să evidenţieze evoluţia cererii în “Situaţia B”, în condiţiile creşterii numărului de consumatori cu 20% faţă de cel din “Situaţia A”.
Calculaţi coeficientul de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ, pentru situaţia în care preţul a crescut de la 2 la 3 u.m./buc., precizând totodată şi formula pe baza căreia aţi realizat calculul.
Trasaţi graficul Ofertei în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 
 

11. Transcrieţi pe foaia de examen tabelul de mai jos
	Q(bucăți/doze)
	UT(unități de utilitate)
	Umg

(unități de utilitate/doză)

	1(prima)
	
	15

	2(a doua)
	25
	

	3
	33
	

	4
	
	6

	5
	
	5

	6
	44
	

	7
	
	-2

	8
	38
	


a.Completaţi fiecare dintre cele două coloane libere ale tabelului, cu date numerice corespunzătoare.







b.Precizaţi care este doza care asigură saţietatea, în urma evaluării valorilor din tabel.





c.Trasaţi un grafic prin care să ilustraţi evoluţia utilităţii marginale  şi totale în funcţie de producţie, în acelaşi sistem de axe, conform datelor din tabel. 

SUBPUNCTUL 2.

1. Calculaţi modificarea procentuală/relativă a productivităţii medii a capitalului, în situaţia  în care după retehnologizare,producţia s-a dublat şi numărul de utilaje a scăzut cu 35%,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.                                                      
2. Calculaţi modificarea procentuală a dobânzii, în situaţia  în care ,pentru acceaşi sumă depozitată şi aceeaşi perioadă stabilită pentru scadenţă, nivelul ratei dobânzii creşte cu 10 %,  scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.               
3. Calculaţi modificarea procentuală a dobânzii  unui credit, în situaţia  în care ,pentru acceaşi sumă împrumutată  şi acelaşi  nivel al ratei dobânzii ,perioada derulării angajamentului scade la jumătate,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.      

4. Calculaţi modificarea procentuală a costului unitar, în situaţia  în care costul total de producţie creşte cu 20% şi volumul producţiei creşte  cu 35%,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.                  

5. Calculaţi modificarea procentuală a salariului real, în situaţia  în care preturile bunurilor de consum se dubleaza  şi salariile nominale au un indice de 150% ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.                                                 

6. Calculaţi modificarea procentuală a costului fix unitar, în situaţia  în care productia creste cu 20% ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.





Notă: Calculul se efectuează cu o zecimală.

7. Calculaţi modificarea procentuală a masei monetare, în situaţia  în care  nivelul mediu al  preturilor se dubleaza, cantitatea de bunuri si servicii tranzactionate scade cu 25% , iar viteza de rotatie a banilor este de 2,5 ori mai mare ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

8.Calculaţi modificarea procentuală a încasărilor unui producător, în situaţia  în care  nivelul preturilor se dubleaza, cantitatea de bunuri economice vândute scade cu 25%  ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

9.  Calculaţi modificarea procentuală a ratei profitului calculată în raport de cifra de afaceri, în situaţia  în care  nivelul masa profitului scade cu 25% şi  preţul unitar scade cu 10% în timp ce cantitatea de bunuri economice vândute creşte cu 35% ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

10.Calculaţi modificarea procentuală a masei profitului, în situaţia  în care  nivelul  profitului unitar scade cu 25%  în timp ce cantitatea de bunuri economice vândute creşte cu 35% ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

11. Calculaţi modificarea procentuală a amortizarii anuale, în situaţia  în care  durata de amortizare se reduce la jumatate din timp ,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

12.  Calculaţi modificarea procentuală a profitului  unitar, în situaţia  în care productia creste cu 20% , iar masa profitului creste cu 10%,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.

13. Calculaţi modificarea procentuală a puterii de cumparare a banilor , în situaţia  în care masa monetara  scade cu 20% , iar nivelul preturilor scade  cu 10%,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.

Subpunctul 3.

1.În ultimul trimestru al anului 2011, la nivelul unei firme care produce 1000 de piese, costul variabil mediu a fost de 50 u.m., costurile fixe totale au fost de 30.000 u.m., iar preţul unitar de vânzare a fost 500 u.m. Volumul producţiei realizate şi vândute a crescut în primul trimestru al lui 2012 cu 200%, iar preţul unitar de vânzare s-a redus cu 5%. Calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. costul total pentru ultimul trimestru al anului 2011;

b. cifra de afaceri în primul trimestru al lui 2012.


c.rata profitului calculata la costul total pentru ultimul trimestru al anului 2011.       

2. O bancă acordă într-un an, sub formă de credite, sumele deponenţilor în valoare de 5 mil. u.m. Rata anuală a dobânzii, plătită deponenţilor este de 10%, iar creditele se acordă la o rată anuală a dobânzii de 1,15 ori mai mare. Calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. rata anuală a dobânzii la creditele acordate;

b. câştigul brut al băncii.

c.profitul bancar, stiind ca cheltuielile administrative/de functionare ala bancii au fost de 3 ori mai mici decat castigul brut 





Notă: Calculele se efectuează cu o zecimală.
3. Se utilizează un capital de 5 mld. U.m. din care 60% reprezintă capitalul fix, amortizabil în 60 de luni. Cheltuielile salariale se ridică la 400 mil. u.m., iar încasările totale sunt de 3,6 mld. U.m.Pe baza datelor de mai sus, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. ponderea consumului de capital fix în costul de producţie;

b. rata profitului, la capital.


c.costul mediu







4.  Un atelier de producţie vinde 1000 bucăţi dintr-un bun la preţul de 100.000 u.m./bucată. În contabilitatea atelierului s-au înregistrat următoarele date: capital fix, 100 mil. u.m., cota de amortizare, 10%, capitalul circulant utilizat, 50 mil. u.m., număr de ore de muncă, 1000, salarii şi contribuţii la asigurările sociale, 15 mil. u.m.

Pe baza datelor de mai sus, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:
a. productivitatea muncii;

b. profitul obţinut de atelier

c.ponderea consumului de capital circulant in costul total

5. Se dau următoarele date: capitalul fix al unei firme are o durată de funcţionare de 4 ani; capitalul consumat în primul an de activitate este de 6000 u.m., din care 2000 u.m. constituie valoarea capitalului circulant; volumul producţiei este de 100 buc. În cel de-al doilea an de activitate, producţia creşte cu 60%, iar valoarea capitalului circulant consumat creşte proporţional cu creşterea producţiei. Calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. valoarea capitalului tehnic de care dispune firma la începutul activităţii sale economice;

b. amortizarea pe unitatea de produs în cel de-al doilea an de activitate.


c.costul total unitar in cel de-al doilea an                                                             

6. O firmă a realizat o cifră de afaceri de 25.000.000 u.m. în urma vânzării a 100.000 de bucăţi dintr-un bun X. Ştiind că rata profitului, la cost, este de 25%, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. preţul de vânzare al bunului X;

b. nivelul cheltuielilor de producţie.
c.rata profitului  calculate la cifra de afaceri

7. O firmă îşi finanţează o investiţie de 100 mil. u.m. exclusiv dintr-un credit obţinut la o dobândă de 10% şi obţine în urma derulării activităţii productive un excedent al încasărilor peste cheltuielile de producţie de 125 mil. u.m. Calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. suma de care beneficiază firma după rambursarea împrumutului;

b. suma care ar reveni creditorului în situaţia în care durata derulării împrumutului ar fi de 3 ani, în regim de dobândă compusă.


c.rata profitului la cifra de afaceri 

8.La o societate comercială, costul variabil mediu este de 20 u.m. iar nivelul producţiei la care profitul este nul 50 bucăţi. Dacă preţul 
nnual
 este egal cu 40 u.m.,calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

 a.costul total,

b. costul total mediu 

c.profitul total

9.Se cunoaște că în To valoarea capitalului fix este de 10 mil. U.m.,cota de amortizare este de 10%, iarvaloarea capitalului circulant reprezintă o treime din totalul capitalului 
nnual.Costurile salarialesunt de 2 mil. U.m., iar costurile salariale variabile au o pondere de 75% din costurile salariale, când cantitatea produsă este de 10 000 de bucăţi .

În T1 se cunoaște că Q1=1,2Q0 ,Kc1=1,2Kc0 ,Csv1=1,3Csv0.

Pe baza datelor de mai sus, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:
a.amortizarea anuală

b.costul salarial în T1
c.costul marginal

10.O firmă înregistrează în perioada curentă cheltuieli anuale în valoare de 1000 u.m. Salariile directe în această perioadă sunt egale cu 900 u.m. şi reprezintă 30% din costul salarial. În această perioadă firma mai înregistrează şi cheltuieli cu amenzi şi chirii în valoare de 100 u.m. Volumul fizic al producţiei este de 100 de unităţi.

Pe baza datelor de mai sus, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:
a.salariile personalului indirect productiv

b.costul total de producţie

c.costul total mediu

11. Un agent economic contractează un împrumut de 200.000 u.m., cu o rată anuală a dobânzii de 10%. Dacă împrumutul trebuie restituit în patru tranşe anuale egale, calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a.valoarea unei tranşe  anuale                                                                                                             
b. dobânda pe care o achită debitorul odată cu plata celei de a doua tranşe din împrumut

c.suma cumulată pe care o primeşte creditorul pe perioada contractului de împrumut


12. O firmă a realizat inițial o producție de 500 buc. cu un cost total mediu de 8000 u.m./buc., din care 3000 u.m./buc cost fix total mediu.Ulterior producția firmei a crescut cu 10%, în condițiile creșterii costului variabil unitar cu 15%.Prețul de vânzare practicat pe piață a rămas de 15000 u.m./buc.Pe baza datelor de mai sus,calculați,scriind formulele de calcul și explicând simbolurile utilizate:
a.nivelul costului variabil mediu, după ce producția a crescut

b.costul unitar al noii producții.

c.rata profitului actual raportata la costul total

13. Se dau următoarele date privind costurile unei producții de 20 000 de bucăți dintr-un bun și care a adus încasări de 50 mil .lei:

-salariile personalului direct implicat în producție=10 mil.lei

-salariile personalului administrativ=4 mil lei

-chirii=4 mil lei

-materii prime, materiale, combustibil=15 mil lei

-capital circulant=22 mil lei

-capital tehnic utilizat=28 mil .lei

-consumul capitalului fix este de 2 mil. lei

Pe baza datelor de mai sus :

a.Precizați valoarea capitalului circulant din structura costurilor variabile

b.Calculați explicit valoarea capitalului fix

c.Calculați modificarea absolută a costurilor variabile și durata amortizării, scriind formulele de calcul și explicitând simbolurile utilizate, în condițiile în care se produce un plus de 5000 de bucăți la un cost de 1800 lei/buc., iar prețul nu se modifică.

SUBIECTUL III. 

SUBPUNCTUL 1

1.Precizaţi înţelesul noţiunii de bani.
2. Precizaţi înţelesul noţiunii de piaţă a muncii.



3.Precizaţi înţelesul noţiunii de viteză de rotaţie a banilor.


4. Precizaţi înţelesul noţiunii de rată marginală de substituţie.

5. Precizaţi înţelesul noţiunii de cost de producţie.
6. Precizaţi înţelesul noţiunii de capital circulant.
7. Prezentaţi înţelesul economic al noţiunii de proprietate.
8. Precizaţi înţelesul economic al noţiunii de capital utilizat.

9. Precizaţi înţelesul noţiunii de factori de producţie.

10. Precizaţi înţelesul economic al noţiunii uzură fizică a capitalului fix.

11.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii oferta de muncă.

12.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii acţiunea.

13.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii trebuinţe economice.

14.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii utilitate marginală.

15.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii productivitate


16. 1.Precizaţi înţelesul noţiunii de resurse economice.
17. Precizaţi înţelesul noţiunii de piaţă monetara.



18..Precizaţi înţelesul noţiunii de piata financiara.


19. Precizaţi înţelesul noţiunii de economie de piata.

20. Precizaţi înţelesul noţiunii de pret de echilibru.
21. Precizaţi înţelesul noţiunii de consum specific.
22. Prezentaţi înţelesul economic al noţiunii de libera initiativa.
23. Precizaţi înţelesul economic al noţiunii de masa monetara.

24. Precizaţi înţelesul noţiunii de  viteza de rotatie a capitalului.

25. Precizaţi înţelesul economic al noţiunii uzură morala a capitalului fix.

26.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii cererea de muncă.

27..Precizaţi înţelesul economic al noţiunii obligatiune.

28..Precizaţi înţelesul economic al noţiunii bursa de valori.

29.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii productivitate marginala.

30. Precizaţi înţelesul economic al noţiunii salariu.

31.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii piata financiara primara.

32.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii dobanda.

33.Precizaţi înţelesul economic al noţiunii rata dobanzii.

SUBPUNCTUL 2.

1. Enumeraţi trei modalităţi de înstrăinare a atributelor proprietăţii.


2.Enumeraţi trei dintre componentele costurilor variabile.



3.Enumeraţi trei cauze care determină creşterea masei monetare.



4.Enumeraţi trei dintre particularităţile pieţei muncii.

5.Enumeraţi trei componente ale cheltuielilor materiale.



6.Enumeraţi trei deosebiri dintre acţiuni şi obligaţiuni.



7. Enumeraţi trei forme de venit, încasat de posesorii factorilor de producţie, în cadrul activităţii economice.


8. Enumeraţi trei drepturi pe care le au acţionarii.


9. Enumeraţi trei componente ale costurilor fixe.

10.Enumeraţi trei factori care determină modificarea cantităţii cerute.

11.Enumeraţi trei instrumente prin care  are loc majorarea masei monetare.

12.Enumeraţi trei  a atribute ale proprietăţii.

13.Enumeraţi trei  forme  ale proprietăţii.

14.Enumeraţi trei  forme  ale concurenţei.

15.Enumeraţi trei modalităţi de reducere a costului de producţie.

16.Enumeraţi trei modalităţi de creştere a productivităţii muncii.

17.Enumeraţi trei caracteristici ale ofertei de munca .

18.Enumeraţi trei  functii ale banilor.

19.Enumeraţi trei modalităţi de reducere a masei monetare.

20.Enumeraţi trei drepturi patrimoniale ale actionarilor..

21.Enumeraţi trei caracteristici ale pietei perfecte .
SUBPUNCTUL 3

1.  Exemplificaţi situaţia  în care  modificarea (scădere sau creştere) preţului pentru un bun Y, substituibil bunului X influenţează  evoluţia veniturilor producătorului unui bun X.

2. Exemplificaţi situaţia în care  modificarea  vitezei de rotaţie a banilor  influenţează evoluţia  masei monetare .

3. Exemplificaţia situaţia în  care modificarea valorii creditelor ce se acordă  sub formă de numerar  influenţează modificarea procentuală a ponderii numerarului în masa monetară.

4.Exemplificaţi  situaţia  în care modificarea   volumului producţiei influenţează evoluţia costului  fix unitar .


5. Exemplificaţi  situatia  in care modificarea productivităţii  medii a muncii influenteaza evolutia costului unitar.


7. Exemplificati  situatia  in care modificarea   costului unitar  influenteaza evolutia profitului  unitar.
8. Exemplificaţi  situaţia  în care modificare preţului de vânzare  influenteaza evolutia profitului  

9.Exemplificati  situatia  in care modificarea sanatoasa a salariului influenteaza evolutia profitului .

10. Exemplificati  situatia  in care modificarea raportului dintre utilitatea marginala si pret influenteaza  modul în care un consumator cu un buget limitat achiziţionează raţional 2  bunuri.


11. Exemplificati situatia  în care modificarea  preturilor bunurilor de consum influenteaza  evolutia puterii  de cumparare a banilor.

12. Exemplificati situatia  în care modificarea  ratei dobânzii anuale  influenteaza  evolutia dobânzii compuse.

13. Exemplificati situatia  în care modificarea  numarului de transe  influenteaza  evolutia dobanzii la credite rambursate anual in transe egale.

14. Exemplificati situatia  în care modificarea  cererii de munca in raport cu oferta de munca   influenteaza  evolutia salariului nominal.

15. Exemplificati situatia  în care modificarea  cererii  in  cu oferta   influenteaza  evolutia pretului de echilibru si a cantitatii de echilibru.

16.Exemplificaţi  situaţia  în care modificare volumului cantităţii vândute   influenţează evoluţia masei profitului. Profitului .

17. Exemplificaţi situaţia în care  modificarea  volumului valoric al mărfurilor tranzacţionate  influenţează evoluţia  masei monetare .

18. Exemplificati situatia  în care modificarea  salariului nominal    influenteaza  evolutia salariului real.

SUBPUNCTUL 4.

1.Explicaţi ,in maxim o jumatate de pagina, faptul ca  fundamentul liberei initiative este proprietatea privată.
2. Explicaţi succint afirmaţia: obligaţiunea reprezintă un titlu de valoare cu risc redus sau chiar fără risc.
3. Explicaţi succint afirmaţia: nivelul productivităţii muncii depinde de gradul de cointeresare a factorului muncă.
4.Explicaţi succint afirmaţia: oferta de forţă de muncă este perisabilă.

5.Explicaţi succint afirmaţia: bursa de valori se apropie cel mai mult de modelul pieţei cu concurenţă perfectă.

6. Explicaţi succint afirmaţia: profitul nelegitim are caracterul unui venit gratuit.
7.Explicaţi succint afirmaţia: libera iniţiativă se manifestă deplin şi neîngrădit în condiţiile proprietăţii private.

8. Explicaţi succint afirmaţia: eficienţa combinării factorilor de producţie depinde de abilitatea întreprinzătorului.
9.
Explicaţi succint afirmaţia: rolul bursei de valori este asigurarea finanţării activităţii economice.

10. Explicaţi succint afirmaţia: factorii de producţie trebuie utilizaţi raţional.

11.Explicaţi ,în maxim o jumătate de pagină, faptul că producătorul are ca principal obiectiv maximizarea profitului.

12.Explicaţi ,în maxim o jumătate de pagină, faptul preţul şi cantitatea de echilibru sunt rezultatul raportului între cerere şi ofertă.
MODEL DE SUBIECT

Examenul de bacalaureat 2015

Proba E. d)

Proba scrisă la Economie                                      

    Model 

Toate subiectele sunt obligatorii.Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

SUBIECTUL I                                                                     (30 de puncte)

Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului 
nnual
:

1.Dacă salariul real scade şi salariul nominal creşte, atunci preţurile bunurilor de consum: 

a. scad mai mult decât scade salariul real 

b. cresc mai mult decât creşte salariul nominal 

c. scad mai puţin decât scade salariul real 

d. cresc mai puţin decât creşte salariul nominal 

                                                                                           3 puncte

2. Noţiunea de “utilitate economica” se referă la: 

a. concurenţă 

b. aprecierea subiectivă a unui produs 

c. gradul de uzură a elementelor de producţie utilizate 

d. progresul tehnic

                                                                                         3 puncte

3. Ca formă a concurenţei imperfect,piata de oligopol presupune: 

a. mulţi vânzători şi mulţi cumpărători 

b. mulţi vânzători şi puţini cumpărători 

c. câţiva vânzători şi mulţi cumpărători 

d. un vânzător şi un cumpărător 

                                                                                     3 puncte

4. Elementele de capital  tehnic se referă, între altele, la: 

a. utilaje şi combustibil 

b. magazii şi produse finite depozitate 

c. mijloace de transport şi şoferi 

d. maşini, materii prime şi pământ 

                                                                                       3 puncte

5. În cadrul unei firme, dacă randamentul factorilor de producţie utilizaţi de către un agent economic va creşte, atunci: 

a. profitul va creşte 

b. rentabilitatea va scădea 

c. se va declanşa falimentul 

d. concurenţa va fi perfectă 

                                                                                      3 puncte

6. Dacă cererea pentru un tablou celebru va creşte,atunci preţul tabloului: 

a. va scădea, iar cantitatea oferită va creşte 

b. va creşte, iar cantitatea oferită va rămâne la fel

c. va creşte, iar cantitatea oferită va scădea 

d. va scădea, iar cantitatea oferită va rămâne la fel

                                                                                     3 puncte 

7. Una dintre modalităţile de înstrăinare integrala a atributelor proprietăţii este: 

a. arendarea 

b. închirierea 

c. concesionarea 

d. moştenirea
3 puncte

8. Dreptul de proprietate însumează: 

a. totalitatea drepturilor civile, economice, politice şi culturale

b. dreptul la muncă, la plata unui salariu, la concediu de odihnă şi la pensie 

c. libertatea de a munci şi de aşi asuma riscurile iniţierii unei activităţi economice 

d. dreptul de a poseda şi de a utiliza , de a dispune de ele şi de uzufructul lor 

                                                                                             3 puncte

9. Din punctual  de vedere al producătorului, uzura fizică şi morală afectează: 

a. orice element de capital fix 

b. elementele de capital utilizate 

c. bunurile de capital utilizate

d. orice bun de consum 

                                                                                     3 puncte

10. Amortizarea este expresia valorică a: 

a. capitalului anual  consumat 

b. capitalului fix consumat 

c. consumului de capital circulant 

d. cheltuielilor cu factorul capital

                                                                                    3 puncte

SUBIECTUL  al II-lea                                                    (30 de puncte)

1.Transcrieți pe foaia de examen tabelul de mai jos referitor la piața unui bun normal:

	Preţ (u.m./buc.)
	Cantitatea cerută(buc

Situaţia A
	Cantitatea oferita(buc.)
	Cantitate cerută (buc.)

Situaţia B

	3
	
	300
	

	2
	
	200
	

	1
	
	100
	


Se cere:

A.Completaţi coloanele tabelului dat, utilizând valori fictive, astfel încât acestea să respecte corelaţia preţ-cantitate cerutǎ şi să evidenţieze evoluţia cererii în “Situaţia B”, în condiţiile creşterii veniturilor  consumatorilor cu 20% faţă de cele din situaţia B.


4 puncte

B.Calculați coeficientul de elasticitate a ofertei în funcție de preț, pentru situația în care prețul a scăzut de la 3 la 2 u.m. buc. În raport cu valorile numerice date în tabel, precizând totodată și formula pe baza căreia ați realizat calculul.                                                                                                                                        

Notă: Calculul se efectuează cu o zecimală.                                          4 puncte

C.Trasaţi graficul,în acelaşi sistem de axe, cererea şi oferta în funcţie de preţ, conform datelor din tabel. 
                                         4 puncte
2.Calculaţi modificarea procentuală a productivităţii medii a muncii, în situaţia  în care producţia a crescutcu 40%  şi numărul de salariaţi a crescut cu 20%,scriind totodată algoritmul folosit pentru efectuarea calculului şi precizând sensul modificării indicatorului cerut.    

                                                                                                    9 puncte
B. În anul de referință s-au vândut 2000 de unităţi dintr-o marfă la preţul de 1,2 u.m./unitate. Valoarea capitalului fix a fost de 1000 u.m., iar durata de amortizare a fost estimată la 5 ani. Realizarea producţiei a implicat următoarele cheltuieli: 
nnual
e primă – 800 u.m., materialele auxiliare – 300 u.m., salariile – 400 u.m., chiria – 100 u.m., consumul de energie 
nnual
e pentru producţie – 200 u.m. Determinați, scriind formulelede calcul şi explicitând simbolurile utilizate: 
A. cifra de afaceri; 

B. consumul 
nnual de capital fix; 

C. costul total în anul de referinţă                                          9 puncte
SUBIECTUL al III-lea                                     (30 de puncte)

1.Explicați înţelesul economic al noţiunii piaţa muncii.                  6 puncte

2.Enumerați trei drepturi pe care le au acţionarii.                          12 puncte
3.Exemplificați situația în care modificarea ratei dobânzii pe piaţa monetară influenţează evoluţia cursului pe piaţa secundară a capitalurilor.
                                                                                                        6 puncte
D.Explicaţi,în maxim o jumătate de pagină,faptul că profitul nelegitim are caracterul  unui venit gratuit.                                                         6 puncte

BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE 

Se punctează oricare modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor. 

Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. Nu se acordă fracţiuni de punct.

Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea la 10 a punctajului total acordat pentru lucrare.

SUBIECTUL I




              (30 de puncte)

câte 3 puncte pentru fiecare dintre cele 10 răspunsuri corecte, astfel:

1-b, 2-b, 3-c, 4-a, 5-a, 6-b, 7-d, 8-d, 9-a, 10-b         10x3p=30 puncte
SUBIECTUL al II-lea




   (30 de puncte)

A. câte 2 puncte pentru completarea fiecăreia dintre cele două coloane ale tabelului, respectând corelaţia cu modificarea preţului şi corelaţia „Cantităţii cerute” în cele două situaţii A şi B (Cantitatea cerută din Situaţia B trebuie să aibă valori mai mari decât cea din Situaţia A)


                                                                                      2x2p=4 puncte
     B. – precizarea formulei coeficientului de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ

                                                          2 puncte

         - calcularea coeficientului pentru situaţia cerută: 1
 2 puncte

     c. trasarea graficului cerut



              4 puncte

2. scrierea algoritmului de calcul: algoritm complet si corect – 3p./ algoritm incomplet – 1p.                                                     3 puncte
- calcularea modificării procentuale a productivității medii a muncii, în situatia dată: 16,6%                                                          3 puncte
- precizarea sensului în care se va modifica productivitatea medie a muncii: crește                                                                     3 puncte
3. câte 1 punct pentru scrierea formulelor de calcul în vederea determinării fiecăruia dintre indicatorii ceruti la subpunctele A., B., si C.                                3x1p=3 puncte
- câte 1 punct pentru explicitarea simbolurilor utilizate în formulele de calcul pentru determinarea fiecăruia dintre indicatorii ceruti la subpunctele A., B., si C. 

                                                                                        3x1p=3 puncte

- câte 1 punct pentru precizarea valorilor determinate în cazul fiecăruia dintre indicatorii ceruti la subpunctele A., B., si C., astfel: cifra de afaceri = 2400 u.m., consumul anual de capital fix = 200 u.m., costul total în anul de referință = 2000 u.m.                               3×1p=3 puncte
SUBIECTUL al III-lea


          (30 de puncte)

A. precizarea înţelesului noţiunii date


 6 puncte
B. câte 4 puncte pentru enumerarea oricăror trei dintre drepturile actionarilor





3x4p=12 puncte
C. scrierea exemplului: ilustrarea printr-o situaţie economică adecvată, cu valori numerice sau prin date concrete – 6p./ ilustrarea la nivel teoretic sau cu date concrete inadecvate – 2p.
            6 puncte
D. –explicarea succintă a afirmaţiei date: explicaţie corectă şi relevantă – 6p./ explicaţie parţial relevantă – 2p.



 4 puncte

-  încadrarea în limita de spațiu dată                                     2 puncte
Soluţii şi rezolvări

SUBIECTUL I

1.-d;2-c;3-a;4-b;5-b;6-c;7-a;8-d;9-a;10-d;11-a;12-b;13-b,14-d,15-c,16-c,17-d,18-a,19-b,20-a,21-b,22-b,23-a,24-b,25-c,26-b,27-d,28-b,29-d,30-a,21-b,32-d,33-d,34-a,35-c,36-c,37-a,38-c,39-d,40-c,41-b,42-c,43-b,44-b,45-b,46-a,47-d,48-c
SUBIECTUL I

Subpunctul 1.

a.

	Preţ

(u.m./buc.)
	Cantitate cerută

(buc.) 

Situaţia A
	Cantitate oferită

(buc.)
	Cantitate cerută

(buc.)

Situaţia B

	1
	300
	100
	400

	2
	200
	200
	300

	3
	100
	300
	200


b.Keo/p=∆%Qo/∆%P=(Q1-Q0)/Q0÷(P0-P1)/P0=(300-100)/100÷(3-1)/1=1

c.
[image: image1]
Subpunctul 2.

1.

METODA INDICILOR(se poate aplica in cazul in care formula de calcul a indicatorului pentru care se solicita dinamica, este sub forma unui raport sau produs)

Q1=Q0∙2     ,     K1=K0∙65%

IQ=Q1/Q0=2  ,   IK=0,65

WK=Q/K  , deci IWK=IQ/IK=2/0,65=3,076

∆%WK=IWK-100%= 3,076-1=2,076=207,6%, deci productivitatea medie a capitalului a crescut cu 207,6 %.

METODA VALORILOR

Daca Q0=100 buc.

Q1=2∙100 buc=200 buc.

K0=100 utilaje

K1= 65 utilaje, atunci  WK0=100/100=1 buc/utilaj. Iar WK1=200/65=3,07 buc/utilaj.Utilizand regula de trei simpla rezulta ca productivitatea media a capitalului a crescut cu 207%.

2. În ultimul trimestru al anului 2011, la nivelul unei firme care produce 1000 de piese, costul variabil mediu a fost de 50 u.m., costurile fixe totale au fost de 30.000 u.m., iar preţul unitar de vânzare a fost 500 u.m. Volumul producţiei realizate şi vândute a crescut în primul trimestru al lui 2012 cu 200%, iar preţul unitar de vânzare s-a redus cu 5%. Calculaţi, scriind formulele de calcul şi explicitând simbolurile utilizate:

a. costul total pentru ultimul trimestru al anului 2011;

b. cifra de afaceri în primul trimestru al lui 2012.


c.rata profitului calculata la costul total pentru ultimul trimestru al anului 2011.       

a.Q0=1000 de piese

  Q0=volumul productiei in ultimul trimestru al anului 2011

CVM0=50 u.m. /buc.

CVM0= costul variabil mediu in  ultimul trimestru al 2011

CF0=30.000 u.m.

CF0=costurile fixe totale in t0

P0=500 u.m./buc.

P0= pretul unitar de vanzare in t0
Q1=Q0+200%∙Q0=3000 de piese

Q1= volumul productiei in primul trimestru al anului 2012

P1=P0-5%∙P0=500-5%∙500=475 u.m./buc.

Solutie:

CT0=CF0+CV0
CV0=CVM0∙Q0=50 u.m./buc.∙1000 de buc.=50 000 u.m.

Deci din cele doua relatii rezulta ca: CT0=30 000+50 000=80 000 u.m.

b.CA1=P1∙Q1=475u.m./buc.∙3000 buc.=1 425 000 u.m.
c.Rpr/CT0=Pr0/CT0∙100

Pr0=CA0-CT0=P0∙Q0-CT0=500 u.m./buc.∙1000 de buc.-80.000 u.m.=

420 000 u.m., deci Rpr/CT0=420 000/80 000 ∙100= 525(%)

Subpunctul 3.

1. Exemplificaţi situaţia  în care  modificarea  preţului pentru un bun Y, substituibil bunului X influenţează  evoluţia veniturilor producătorului unui bun X.

PX0=10

PX1=12, deci  Qcy0=100 buc. , iar Qcy1=200.

In conditiile in care pretul de vanzare al pretului bunului Y , Py0=Py1=10 u.m. /buc., atunci V0= Py0∙ Qcy0=10∙100=1000 u.m., iar V1= Py1∙ Qcy1=10∙200=2000 u.m..

In concluzie  in situatia in care pretul bunului Y a crescut, veniturile producatorului bunului X au crescut.

	INDICATOR
	Simbol
	Formula 
	Semnificatie 

	Utilitate marginala
	Umg
	Umg=∆UT/∆Q=(UT1-UT0)/(Q1-Q0)
	Satisfactia marginala resimtita de consumator

Umg poate fi definita prin functie: Umg=20-Q

	Venit disponibil 

(al concumatorului)
	Vd
	Vd=Px∙Qx+Py∙Qy
	Venitul pe care il utilizeaza consumatorul ( el se cheltuie integral) 

	Rata marginala de substitutie (a factorilor de productie)
	Rms
	Rms=│∆x/-∆y│

Sau

Rms=Wmgy/Wmgx
	Indicator de calcul al eficientei combinarii factorilor de productie

Y=factorul substituit

X=factorul ce sustituie

	Capital tehnic(real) utilizat
	Kt
	Kt=Kf+Kc
	Totalitatea elementelor de capital tehnic

	Amortizare (consum de capital fix)
	A
	A=Kf/T

RA=(A/Kf)∙100
	A1=A2=A….(amortizare liniara)

	Capital fix
	Kf
	Kf amortizat=A

Kf neamortizat=Kf-A
	Kf  neamortizat≤ Kf amortizat

	Capital circulant
	Kc
	
	Kc  are  o viteza de rotatie in general anuala, dar exista si exceptii(ciclul de productie poate fi mai scurt)

	Capital consumat
	Kcons
	Kcons=A+KC
	

	Pretul (unitar)
	Px
	P=CA/Q sau

P=Prm+CTM
	Pretul produsului X

	Cantitatea (volumul productiei), productie fizica
	Q
	Q=CA/P  sau

Q=CT/CTM
	Qx=cantitatea din bunul X

	Utilitatea individuala
	Ui
	
	U1>U2>…>Un

	Utilitatea totala
	UT
	UT=∑Ui=U1+U2+…

UT=functie de P=a-b∙P

UT=Umg1+Umg2+…

Poate fi definita prin functie: UT=2+Q
	UT=max, atunci cand:

a.Umgx/Px=Umgy/Py (echilibrul consumatorului)

b.Px∙Qx+Py∙Qy=Vd



	Consum specific
	cs
	
	Cantitatea de Kc necesara pentru obtinerea unei buc.(fizic)

	Cost total( de productie)
	CT
	CT=CF+CV

Sau

CT=Cm+Cs+alte cheltuieli

Sau

CT=Cp+Cd

CT  poate fi definita prin functie:

CT=functie de CT=a∙Q3+b∙Q2+c∙Q+d
	Suma cheltuielilor cu achizitia  factorilor de productie



	Costul fix global
	CF
	CF=Cmf+Csf
	Pe termen scurt sunt constante;Cand  Q=0, atunci CF=CT

	Costul variabil global
	CV
	CV=Cmv+Cms
	Evolueaza odata cu evolutia productiei

	Costuri materiale
	Cm
	Cm=Cmf+Cmv
	Exista costuri materiale fixe de natura capitalului circulant(iluminat, caldura)

	Costuri salariale
	Cs
	Cs=Csf+Csv

CS=Smediu∙nr. lucratori=S∙L
	Salariati direct productiv;personal administrativ(indirect p.)

Atentie: se pot exprima si lunar!

	Alte cheltuieli
	alte
	Amenzi, chirii, taxe, dobanzi etc.
	Cheltuieli financiare, exceptionale

	Cost de fabricatie(productie)
	Cp
	
	Productie propriu-zisa

	Cost de distributie
	Cd
	
	Depozitare, comercializare etc.

	Cost total mediu(unitar), cost pe bucata
	CTM
	CTM=CT/Q

Sau

CTM=(CF+CV)/Q=CFM+CVM

Sau

P-Prm=CTM
	CTM≤P, conditie de eficienta economica

	Cost fix mediu
	CFM
	CFM=CF/Q
	

	Cost variabil mediu
	CVM
	CVM=CV/Q
	

	Cost marginal
	Cmg
	Cmg=∆CT/∆Q=(CT1-CT0)/(Q1-Q0)
	Cost suplimentar generat de cresterea cu o unitate a productiei

Curba Cmg trece prin minimul lu CVM si CTM

	Venituri,incasari, cifra de afaceri
	V,I,CA
	CA=P∙Q

Sau

CA=CT+Pr
	Daca firma atinge pragul minim de rentabilitate , atunci CA=CA sau P=CTM

	Profit (br), masa profitului
	Pr
	Pr=V-CT

Prbrut=Prnet+Impozit pe profit

Impozit=Prbrut×16%
	Beneficiul, motivatia producatorului(profit brut)

Pragul de rentabilitate: CA=CT, adica acel nivel al productiei la care Cmg=P, Pr=O sau nul

	Profit net
	Pr net
	Pr net=Pr br-Impozit
	Pr=Prn+Prec=profit normal+profit suplimentar

Profitul net se poate/sau nu imparti integral intre actionari in functie de numarul actiunilor 

	Rata profitului
	Rpr
	Rpr=Pr/CA∙100

Sau

Rpr=Pr/CT∙100

Sau 

Rpr=Pr/K∙100
	Modalitati diferite de calcul , forma relativa a profitului indica ponderea profitului in totalul cifrei de afaceri

Rpr/CT=Prm/CTM ∙100

	Profit mediu(unitar)
	Prm
	Prm=Pr/Q sau

Prm=P-CTM
	Profit pe bucata

	Dobanda
	D
	Dobanda nominala

Dobanda  reala=Dobanda nominala-Rata inflatiei
	Pretul banilor

	Rata dobanzii
	d’ sau r
	r=D…..100 u.m.
	Forma relativa(%) a dobanzii, se exprima in % pe an

Exista si un RMO=rata a dobanzii pentru rezerva minima obligatorie

	Dobanda simpla
	Ds
	Ds=S∙r∙n
	n<1, n=perioada de timp pentru acordare credit sau depozit

	Valoare credit(depozit)
	S,C
	C=T∙N
	T=transe egale(rate), N=nr. de rate

	Dobanda compusa
	Dc
	Dc=Sn-S,

Sn=S∙(1+r)n
	n≥2

Sn=valoarea contului dupa perioada n

	Castig bancar
	Cb
	Cb=Di-Dp
	Di=C∙ri; Dp=S∙rp;ri>rp

	Profit bancar
	PrB
	PrB=Cb-ChF
	

	Cheltuieli de functionare ale bancii(administrative)
	ChB
	Caldura, salarii, taxe etc.
	

	Dobanda incasata
	Di
	Di=C∙ri
	Dobanda activa

	Dobanda platita
	Dp
	Dp=S∙rp
	Dobanda pasiva

	Rata reala a  dobanzii
	d’r
	d’r=d’-Ri
	

	Rata inflatiei
	Ri
	
	

	Productivitatea globala
	W
	W=Q/(L+M+K)
	

	Factorul munca
	L
	
	Numarul de salariati, lucratori, muncitori

	Factorul  natura
	N
	
	ha

	Productivitatea medie 
	WL
	WL=Q/L
	Productivitatea muncii

	Productivitatea marginala
	WmgL
	WmgL=∆Q/∆L
	Productivitatea marginala a muncii

WmgL≥Csmg

Cand Wmg este minima , Cmg este minim si Prmg este maxim!

	Cost salarial marginal
	Csmg
	
	Salariul ultimului salariat angajat

	Cererea
	C

Poate fi definita prin functie:

C=a-b∙P
	C=P∙Qc
	C≠QC
Pentru aflarea valorii cantitatii cerute putem da valori lui P

	Cantitatea ceruta
	Qc
	
	

	Oferta
	O

O=a+b∙P
	O=P∙Qo
	Pretul de echilibru si cantitatea de echilibru  se afla din relatia C=O ; la pretul de echilibru se tranzactioneaza cea mai mare valoare a marfurilor

	Cantitatea oferita
	Qo
	
	

	Exces de cerere
	EC
	EC=Qc-Qo
	Qc≥Qo, cerere nesatisfacuta

	Coeficientul de elasticitate al cererii in functie de pret sau de venit
	Kec/p

Kec/v
	Kec/p=∆%Qc/∆%P
	Arata modul in care reactioneaza cantitatea ceruta la o modificare a pretului

Kec/p≥1, cerere elastica,

Kec/p≤1, cerere inelastica,

Kec/p=1, cerere unitara

	Coeficientul de elasticitate al ofertei
	Keo/p
	Keo/p=∆%Qo/∆P
	

	Modificare absoluta a unui indicator
	∆X
	∆X=X1-X0
	X1=valoarea indicatorului in perioada curenta si X2=valoarea indicatorului in perioda de baza



	Modificare relativa
	∆%X
	(X1-X0)/Xo∙100
	Arata dinamica, ritmul modificarii unui indicator , 

Scadere procentuala, daca indicatorul este negativ, si crestere procentuala , daca rezultatul este pozitiv 

	Cursul(cotatia ) obligatiunii
	C
	C=D/r
	

	Castigul din plasamentul in actiuni
	Ca
	Ca=q∙(Vv-Va)+Dividende
	Vv=valoarea de vanzare

Va=valoarea de achizitie

Q=nr. de actiuni

	Dividend/actiune
	Div
	Div=Pr/q
	

	Randament titlu de valoare
	R
	R=Dvidend sau D/Va
	

	Valoarea nominala
	Vn
	Vn=Cs/q
	Cs=capital social

	Masa monetara
	M
	M=P∙T/V
	P∙T=cererea de bani(valoarea tranzactiilor)

	Viteza de rotatie a banilor
	V
	
	Numarul mediu de operatiuni de vanzare-cumparare si de plati mijlocite de  o unitate monetara intr-o perioada de timp(u.m)

	Salariu
	S
	S=P∙WmgL( conditie de echilbru)
	Deciziile de angajare si de plata a unui anumit salariu se bazeaza pe acest calcul!

	Salariu real
	Sr
	Sr=SN/P
	SN=Salariul brut

Snet=Sbrut-Impozit

	Salariu nominal
	SN
	
	

	Indicele unui indicator
	Ix
	Ix=X1/X2
	Ip=Ri-100

	Puterea de cumparare a um
	Pcm
	Pcm=1/IGP

sau

Pcb=M/P
	

	Eficienta economica
	E
	E1=Efecte /Eforturi

Sau

E2=Eforturi/Efecte
	


Algoritmi folositi in calcule:

1.Indici:IX=X1/X0, indica dinamica unui indicator; ex: IQ=Q1/Q0,daca valoarea indicelui este mai mare decat 1, atunci productia a crescut, iar daca este mai mic decat 1 , atunci productia a scazut

2.Atunci cand avem doua relatii in care se gasesc 2 indicatori diferiti, vom exprima unul dintre indicatori prin celalalt

3.In momentul in care nu reusim sa identificam un algoritm necesar, vom da valori absolute, numerice, fictive , care sa respecte relatiile formal-matematice propuse de cerinte.Rezultatul este acelasi indifferent de valor! Se practica in problem in care nu sunt oferite decat marimi  relative ale indicatorilor (%)

4.Daca intre indicatori exista relatii de inmultire sau impartire, atunci pot fi aplicati indici si se masoara modificarea relative a indicatorilor

Ex: CA=P∙Q,  ICA=IP∙IQ  sau CTM=CT/Q, ICTM=ICT/IIQ
5.Daca un indicator este constant , inseamna ca nu se schimba: CF0=CF1
6.Unele probleme ofera informatii in mod indirect: 

a.pe termen scurt se realizeaza productie: CF=CT=ct.

b.profit nul. CT=CA

c.Exces de cerere: Qc≥ Qo

Transcriere  din limbaj natural în simboluri și relații formal- matematice cu valori numerice a următoarelor corelații economice:

1.Numărul de angajați a crescut cu 20 %

L1=1,2∙L0

2.Volumul producției este de 3,5 ori mai mare

Q1=3,5∙Q0

3.Costurile variabile au o pondere de 70% din totalul cheltuielilor

4.Prețurile au crescut cu 20%

5.Indicele profitului este de 1,2

6.Majorările salariale compensează doar 80% din creșterea prețurilor

7.Majorarea relativă  salarială este de 2 ori mai mică decât majorarea relativă a productivității muncii

8.Viteza de rotație a capitalului este constantă

9.Capitalul fix reprezintă două treimi din capitalul tehnic

10.Valoarea fondului de salarii este de 2500 de lei.

11.Consumul anual al capitalului fix este de 600 de lei

12.Valoarea capitalului tehnic consumat este de 1000 de lei

13.Producția s-a dublat

14.Rata profitului calculată la valoarea capitalului

15.Calculați cu cât se modifică  valoarea încasărilor dacă vânzările scad cu 20%, iar prețul cresc cu 25%

16.Pragul de rentabilitate este de 100 de bucăți.

17.Consumul tehnologic este de 21 000.9

18.Costul variabil crește mai repede decât volumul producției

19.Întreprinzătorul substituie 2 angajați cu un utilaj

20.Activitatea economică de producție este rentabilă

21.Dinamica salariilor este superioară dinamicii productivității muncii

22.Rata profitului a crescut cu 3 puncte procentuale

23.Dobânda se capitalizează

24.Caeteris paribus

25.Bun cu cerere inelastică

26.Există pe piață un execes de cerere

27.Curba cererii se deplasează spre  dreapta

28.Utilitatea marginală este negativă

29.Dobânda reală este pozitivă

30.Cererea de bani crește 

31.A avut loc o indexare a prețurilor

32.Puterea de cumpărare a banilor scade

33.Masa monetară crește într-un rimt mai accelerat decât volumul tranzacțiilor

34.Cheltuielile salariale directe sunt cu 25% mai mici decât cele administrative

35.Elementele de capital circulant  de natura costurilor fixe sunt de 5000 u.m.

36.O firma are un grad mai ridicat de rentabilitate decât alta

37.Profitul evoluează în același sens cu prețul de vânzare

38.Suma prețurilor factorilor de producție este de 4000 lei.

39.Firma a înregistrat un spor de cheltuieli de 40 lei

40.Masa profitului este de 1400 lei.

41.Profitul brut este mai mare decât profitul net

42.Plată pentru închirierea forței de muncă

43.Există o relație directă între preț și cantitatea oferită

44.Există o relație inversă între salariu și cererea de muncă

45.Eficiența medie a factorului muncă este de 2 buc/salariat

46.Nivelul volumului producției se modifică

47.O firmă X este competitivă pe piața produsului Y

48.Rezultatul obținut este de 3 kg.

49.Condiție de rentabilitate a unei firme

50.Productivitatea muncii în exepresie valorică crește

51.Este mai atractic să plasezi banii pe piața finaciară decât pe piața monetară

52.Investitorul bear câștigă

53.Șomajul este un fenomen derivat dintr-o schimbare pe piața bunurilor

54.Inflația crește

55.Explicarea relației dintre productivitate și cost/ profit

56.Combinarea factorilor de producție este o operație tehnică și în același timp economică

57.A crescut nivelul de trai al municitorilor de la uzina Dacia

58.Utilitatea marginală pe unitate monetară cheltuită se egalizează

59.Comportament rațional al consumatorului când are de ales între a cumpăra 2 produse

60.Comportament rațional al producătorului când are de ales între a produce 2 produse

61.Producătorul urmărește maximizarea profitului

Dictionar economic

Acţiune - titlu (drept) de proprietate parţială asupra unei corporaţii, care dă fiecărui proprietar dreptul la o cotă parte din câştigul şi capitalul corporaţiei.

Asociere – formă legală de afacere, asemănătoare cu proprietatea individuală, dar care presupune existenţa a doi sau mai mulţi proprietari care împart profiturile sau pierderile într-un mod prestabilit; de obicei partenerii sunt responsabili pentru datoriile firmei.

Avantaj absolut - capacitatea de a produce mai multe unităţi dintr-un bun sau serviciu decât alţi producători, folosind aceeaşi cantitate de resurse.
Avantaj comparativ – capacitatea de a produce un bun sau un serviciu cu un cost de oportunitate mai mic decât al altor producători; acesta este temeiul economic al specializării şi schimbului de bunuri şi servicii.

Bani – orice este acceptat ca mijloc de plată pentru bunuri şi servicii şi ca mijloc de schimb;  servesc ca etalon care permite determinarea valorii diferitelor bunuri şi servicii, compararea lor şi ca depozit de valoarea de-a lungul timpului.

Barter – schimbul direct de bunuri şi servicii, fără folosirea banilor sau a creditelor.

Bunuri – obiecte palpabile care satisfac trebuinţele economice. 

Bunuri complementare – bunuri şi/sau servicii care se folosesc împreună (racheta de tenis şi lecţiile de tenis).

Bunuri de capital – bunuri produse şi utilizate pentru a produce alte bunuri şi servicii (clădiri, maşini, utilaje, echipamente).

Bunuri inferioare – bunuri pentru care cererea scade atunci când venitul consumatorului creşte.

Bunuri normale – bunuri pentru care cererea creşte ca urmare a creşterii veniturilor consumatorilor.

Bunuri publice – bunuri a căror folosire de către o persoană nu educe cantitatea disponibilă pentru consumul altor persoane, iar consumul nu poate fi limitat la cei care plătesc pentru aceasta (iluminatul, apărarea ţării etc.). 

Bunuri – substitute – bunuri şi servicii care pot fi consumate în locul altui bun sau serviciu (pantofii şi sandalele, filmele şi concertele).
Capital uman – starea de sănătate, educaţia, pregătirea şi competenţele oamenilor.

Cerere – cantitatea dintr-un bun sau serviciu pe care consumatorii sunt dispuşi şi pot să o cumpere la diferite preţuri posibile într-o anumită perioadă de timp.

Cerere globală – valori pe care le poate înregistra producţia (PIB real) cerută pe piaţă în funcţia de nivelul preţurilor.

Ciclurile activităţii economice – fluctuaţii ale activităţii economice naţionale, constând în alternarea unor perioade de expansiune cu altele de contracţie, cu durate şi intensităţi diferite; în mod obişnuit aceste fluctuaţii sunt înregistrate la nivelul produsului intern brut (PIB).

Circuit economic – model economic care ilustrează interacţiunile existente între gospodării şi firme care schimbă pe piaţă bunuri şi servicii, precum şi resurse de producţie.

Concurenţă – competiţia dintre doi sau mai mulţi indivizi (organizaţii) pentru a dobândi aceleaşi resurse de producţie şi financiare; consumatorii concurează cu alţi consumatori; producătorii concurează cu alţi producători.

Concurenţă imperfectă – tipul de piaţă caracterizat de existenţa unor preţuri libere; firmele caută preţul şi nivelul de producţie care le maximizează profitul.

Concurenţă monopolistă – tip de piaţă în care produse diferenţiate într-o mică măsură sunt vândute de către un număr mare de mici producători şi unde barierele care împiedică intrarea noilor firme în competiţie sunt reduse.


Concurenţă perfectă – tipul de piaţă în care un număr mare de firme mici produc şi vând produse identice; firmele stabilesc preţul, iar barierele care limitează intrarea sau ieşirea de piaţă sunt nesemnificative; drept urmare, pe termen lung, firmele obţin doar profit normal.

Consumatori – persoane care folosesc bunuri şi servicii pentru a-şi satisface trebuinţele economice.

Cont curent – partea din balanţa de plăţi a unei ţări care exprimă exportul şi importul de bunuri şi servicii precum şi venitul net al factorilor şi plăţile prin transfer către alte ţări.

Cost de oportunitate – valoarea celei mai bune alternative la care renunţă un producător, atunci când utilizează resurse limitate pentru a produce anumite bunuri sau servicii.

Costuri fixe – costuri de producţie care nu se modifică în funcţie de producţia realizată.

Cost marginal – variaţia costului total determinată de creşterea volumului producţiei cu o unitate. 

Cost mediu total – cheltuielile de producţie totale ale unei firme împărţite la cantitatea de produse; în reprezentarea grafică sunt ilustrate valorile pe care costul mediu total le ia în funcţie de producţie.

Costuri variabile – costuri care se modifică în funcţie de modificarea producţiei.
Cursul de schimb – preţul unei unităţi monetare naţionale exprimat într-o unitate monetară străină.

Deficit bugetar (al statului) – situaţie în care veniturile la bugetul statului (impozite încasate sau alte venituri) sunt mai mici decât cheltuielile statului calculate pe o perioadă de 12 luni, care reprezintă un an fiscal; deficitul trebuie acoperit prin împrumuturi de stat; diferenţa dintre deficitele acumulate an de an la bugetul statului şi excedentele înregistrate în anumiţi ani reprezintă datoria publică. 

Diminuarea veniturilor marginale – fenomen observat, pe termen scurt, în orice proces de producţie în care cel puţin un factor (de obicei, capitalul) este constant; pe măsură ce factorului constant i se adaugă cantităţi suplimentare dintr-un factor de producţie variabil, rezultatul suplimentar (marginal) obţinut se va diminua; fenomenul se produce deoarece productivitatea factorilor variabili scade pe măsură ce scade cantitatea din factorul de producţie constant care revine pe unitatea de factor de producţie variabil.

Diminuarea utilităţii marginale – o relaţie constantă în multe situaţii, conform căreia satisfacţia suplimentară (utilitatea marginală) resimţită prin consumarea unor unităţi suplimentare din acelaşi bun, într-o perioadă dată de timp, este tot mai mică.

Diviziunea muncii – situaţie în care lucrătorii realizează numai una sau câteva operaţii în cadrul unui proces de producţie complex (ca atunci când se lucrează pe o linie de asamblare).

Dobândă – plăţi pentru folosirea capitalului real sau financiar pentru o anumită perioadă de timp; aceste plăţi sunt suportate de cei care utilizează resursele aflate în proprietatea altor persoane.

Economii – venit net disponibil după plata impozitelor minus cheltuielile de consum.

Economie controlată – tip de economie în care majoritatea problemelor legate de producţie şi distribuţie sunt rezolvate prin planificare şi control de la nivel central.

Economie de piaţă – tip de economie bazată pe un sistem de preţuri libere, de piaţă, în funcţie de care consumatorii şi producătorii se orientează în acţiunile pe care le iniţiază pentru a-şi realiza propriile interese şi în funcţie de care sunt alocate bunurile, serviciile şi resursele productive.

Elasticitatea (cererii sau a ofertei) în funcţie de preţ – modificarea procentuală a cantităţii de bunuri şi servicii cumpărate de către consumatori sau oferit de către producători raportată la modificarea procentuală a preţului bunurilor şi serviciilor respective; bunurile cu un coeficienţi de elasticitate supraunitari (în valoare absolută) sunt numite elastice, iar cele cu coeficienţi de elasticitate subunitari (în valoare absolută) sunt numite inelastice.

Elasticitatea cererii în funcţie de venit – modificarea procentuală a cantităţii cumpărate dintr-un bun sau serviciu raportată la variaţia procentuală a venitului consumatorului ; bunurile normale au coeficienţi de elasticitate a cererii pozitivi, iar bunurile inferioare au coeficienţi negativi.

Excedent bugetar al statului – situaţie în care veniturile la bugetul de statului (impozite încasate sau alte venituri) sunt mai mari decât cheltuielile statului, calculate, de regulă, pe o perioadă de 12 luni, reprezentând un an fiscal.

Exces de cerere – situaţie care apare atunci când cantitatea cerută dintr-un bun depăşeşte cantitatea oferită, deoarece preţul produsului se situează sub nivelul preţului de echilibru.

Exces de ofertă (surplus) – situaţie care există atunci când cantitatea oferită dintr-un bun depăşeşte cantitatea cerută întrucât preţul produsului se situează la un nivel mai mare decât preţul de echilibru.

Externalităţi – efecte resimţite la nivelul unei a treia părţi, prin care unele beneficii sau costuri asociate cu producerea sau consumul unui bun afectează alte persoane, care nu sunt nici producători şi nici consumatori direcţi ai bunului respectiv.
Factori de producţie – resurse de producţie.

Fenomene negative de piaţă – supraproducţia sau subproducţia sistematică la care se ajunge în mod sistematic într-un sistem de piaţă necontrolat în care există bunuri publice,  externalităţi sau concurenţă imperfectă.

  Firme (de afaceri) – unităţi economice care, pe de o parte, utilizează resursele de producţie existente la nivelul gospodăriilor iar pe de altă parte, oferă bunuri şi servicii pentru consumul privat (la nivelul gospodăriilor) şi public (în instituţiile statului); corporaţii, asociaţii/ parteneriate, firme proprietate individuală. 

Forţă de muncă – persoanele care au împlinit 16 ani şi care sunt angajate sau caută loc de muncă.

Gospodării – indivizi sau familii care, în calitate de consumatori, cumpără bunuri şi servicii  şi, în calitate de posesori de resurse, vând sau închiriază factori de producţie. 

Indicele preţurilor de consum – măsoară creşterea preţului unei cantităţi determinate de bunuri de consum într-o anumită perioadă de timp, raportând preţurile actuale la preţurile dintr-o perioadă de bază.
Interdependenţă – situaţie în care deciziile luate de o persoană sau evenimentele dintr-o regiune a lumii sau dintr-un sector economic afectează deciziile luate de alte persoane sau evenimente din alte regiuni ale lumii sau alte sectoare economice.

Întreprinzători – persoane care îşi asumă riscul combinării factorilor (resurselor) de producţie pentru a produce bunuri şi servicii.

Lichiditate – caracteristică a unor active financiare sau reale; activele cu lichiditate mare pot fi transformate rapid în bani (numerar) cu cheltuieli mici sau chiar fără cheltuieli.  

Monopol – tip de piaţă în care un singur vânzător produce şi vinde un anumit bun sau serviciu iar barierele care împiedică firmele noi să intre pe piaţă sunt foarte mari.

Monopson – tip de piaţă în care un singur cumpărător achiziţionează întreaga producţie dintr-un anumit produs sau anumite resurse de producţie.

Obligaţiune – obligaţia statului de a restitui o anumită sumă de bani la un termen stabilit, ca urmare a contractării unui împrumut; această sumă include şi dobânda fixă pentru împrumut.

Ocuparea integrală a forţei de muncă – ocuparea tuturor persoanelor apte de muncă cu excepţia celor care se află în şomaj fricţional sau structural.

Ofertă – cantitatea dintr-un bun sau serviciu pe care producătorii vor şi sunt capabili să o vândă la un anumit preţ, într-o anumită perioadă de timp.

Oferta totală – valorile pe care le poate înregistra producţia (PIB real) oferită pe piaţă în funcţie de nivelul preţurilor; pe termen lung, PIB real rămâne constant, indiferent de nivelul preţurilor, pentru că se produce la capacitatea maximă la care forţa de muncă este utilizată integral; pe termen scurt, PIB real înregistrează diferite valori, în funcţie de schimbările care intervin la nivelul preţurilor.

Oligopol – tip de piaţă în care câteva firme, relativ mari, asigură producţia şi vânzarea unui anumit bun sau serviciu, există bariere ridicate pentru noile firme tentate să intre în competiţie; unele oligopoluri produc bunuri omogene, altele produc bunuri eterogene.

Pământ (resurse naturale) – daruri ale naturii care pot fi folosite pentru producerea bunurilor şi serviciilor, incluzând oceanele, aerul, zăcămintele de minereuri şi pădurile virgine, precum şi terenurile cultivabile; dacă se fac investiţii pentru a îmbunătăţi calitatea terenurilor cultivabile sau altor resurse naturale, acestea devin, parţial, bunuri ce reprezintă capital.

Piaţa – locuri, instituţii sau alte amenajări unde au loc frecvent schimburi de bunuri şi servicii; locul unde cererea se întâlneşte cu oferta.
Preţ – suma de bani pe care cineva o plăteşte atunci când cumpără un bun sau un serviciu sau pe care o primeşte atunci când vinde un bun sau un serviciu.
Preţul de echilibru sau preţul pieţei – preţul la care cantitatea cerută de cumpărători este egală cu cantitatea oferită de vânzători.
Preţuri relative – preţul unui bun sau serviciu, comparat cu preţurile altor bunuri sau servicii; ratele preţurilor relative măsoară relativa raritate a produselor.
Profitul economic – venitul total al unei firme, din care se scad toate costurile de producţie, atât cele explicite, cât şi cele implicite, inclusiv toate costurile de oportunitate, cum ar fi rata normală a profitului.
Produsul intern brut (PIB) – valoarea tuturor bunurilor şi serviciilor finale produse într-o ţară într-un an calendaristic.
Produse eterogene – bunuri sau servicii diferenţiate de alte bunuri, în mod real sau imaginar, din punct de vedere calitativ; de exemplu, după culoare, gust, stil, termen de garanţie sau bunuri complementare oferite celor care le cumpără.
Produse omogene – bunuri sau servicii identice, nediferenţiate calitativ.
Politică monetară – utilizarea ofertei de monedă, respectiv a oportunităţilor de creditare de către banca centrală pentru a asigura stabilitatea preţurilor, ocuparea integrală a forţei de muncă şi o creştere economică acceptabilă.
Posibilităţi de producţie – schemă/ grafic care arată capacitatea de ocupare integrală a forţei de muncă a unei economii sub forma combinaţiilor posibile în care pot fi produse două bunuri sau două categorii de bunuri, cu o cantitate dată de resurse de producţie şi în anumite condiţii tehnice.
Producători – persoane sau firme care utilizează resurse de producţie pentru a realiza bunuri şi servicii.
Productivitatea – raportul dintre producţie (bunuri şi servicii) şi factori de producţie utilizaţi sau timpul lucrat.
Profit – venit obţinut ca urmare a iniţierii unei activităţi economice şi asumării riscului; se calculează ca diferenţă între venitul total al unei firme şi costurile de producţie explicite şi implicite.
Proprietate individuală – o formă legală de afacere în care proprietarul are dreptul la întregul profit realizat de firmă, este responsabil personal pentru datoriile firmei, spre deosebirile de acţionarii proprietari ai unei corporaţii care nu au o asemenea responsabilitate.
Raritate (limitarea resurselor) – situaţie în care trebuinţele umane depăşesc capacitatea resurselor disponibile de a le satisface; cu problema rarităţii se confruntă toţi oamenii, toate organizaţiile, inclusiv firmele şi instituţiile publice.
Rata normală a profitului (profitul normal) – profitul suficient de mare pentru a compensa costurile de producţie explicite şi implicite (inclusiv pe cele de oportunitate) pe care le au producătorii unui anumit bun sau serviciu şi care nu determină intrarea sau ieşirea de pe piaţă a producătorilor; profitul normal este un cost economic de producţie întrucât orice nivel inferior al profitului îl determină pe producător să caute alte posibilităţi de utilizare a resurselor, să se orienteze spre alte domenii de activitate.
Resurse de producţie – cele 3 tipuri de resurse de bază utilizate pentru a produce bunuri şi servicii: pământul şi resursele naturale, resursele umane (forţa de muncă şi antreprenoriatul) şi resursele de capital.
Resurse umane – cantitatea şi calitatea efortului uman disponibil pentru a produce bunuri şi servicii.
Salarii – tranzacţionarea unui bun sau serviciu contra altuia sau contra unei sume de bani.
Servicii – activităţi realizate de persoane, firme sau instituţii publice pentru a satisface trebuinţele economice.
Specializare – situaţie în care oamenii produc alte tipuri de bunuri şi servicii decât cele pe care le consumă; determină creşterea productivităţii şi, totodată, duce la apariţia schimbului şi la accentuarea interdependenţelor.
Sistem economic – cadrul instituţional pe care societatea l-a creat pentru a determina ce să se producă, cum să se producă şi cum să se repartizeze bunurile şi serviciile.

Stimulente economice – factori care motivează şi influenţează comportamentul  indivizilor şi al organizaţiilor (firme, agenţii guvernamentale); preţul, profitul şi pierderile sunt stimulente importante într-o economie de piaţă.

Taxe – obligaţii economice faţă de stat; sunt impuse familiilor şi firmelor.

Trebuinţe economice – cerinţe care pot fi satisfăcute prin consum de bunuri şi servicii.

Utilitatea bunurilor – satisfacţia pe care o resimte un consumator atunci când consumă o anumită cantitate de bunuri şi servicii sau desfăşoară anumite activităţi recreative.

Venit – plăţi cuvenite gospodăriilor pentru vânzarea sau închirierea resurselor de producţie de care dispun; de exemplu, lucrătorilor li se plătesc salarii în schimbul muncii lor.

Venit marginal – variaţia venitului total al producătorului ca urmare a creşterii cu o unitate a volumului producţiei vândute.

Viteza de circulaţie a banilor – numărul mediu de tranzacţii mijlocite de o unitate monetară într-un an; se poate calcula raportând PIB la oferta de monedă.

PROGRAMA

DE  EXAMEN PENTRU DISCIPLINA: ECONOMIE
BACALAUREAT 2015
STATUTUL DISCIPLINEI

În cadrul examenului de Bacalaureat 2015, disciplina Economie are statut de disciplină opţională şi poate fi aleasă de către elevi la proba E - d), în conformitate cu filiera, profilul şi specializarea urmate.

COMPETENŢE DE EVALUAT

Utilizarea adecvată a conceptelor specifice disciplinei Economie

Analizarea, evaluarea şi exemplificarea comportamentului raţional al agenţilor economici în economia de piaţă

Analizarea, explicarea şi compararea unor procese şi fenomene specifice vieţii economice

Evaluarea unor fenomene economice 

CONŢINUTURI

I. Consumatorul şi comportamentul său raţional

Nevoi şi resurse

Cererea

Consumatorul şi comportamentul său (costul de oportunitate, utilitatea economică)

II. Producătorul/întreprinzătorul şi comportamentul său raţional

Proprietatea şi libera iniţiativă

Oferta

Factorii de producţie şi combinarea acestora

Costuri, productivitate, profit, eficienţă economică

III. Piaţa –întâlnire a agenţilor economici

Relaţia cerere-ofertă-preţ în economia de piaţă

Mecanismul concurenţial

Forme ale pieţei: Piaţa monetară, Piaţa capitalurilor, Piaţa muncii

IV. Economia deschisă.

U.E. – mecanisme de integrare economică

REZUMAT ECONOMIE

Cap.1.Consumatorul si comportamentul sau rational

        Oamenii  produc bunuri si servicii pentru ca au nevoie sa le consume ca sa-si satisfac nevoile.Bunurile si serviciile ( transportul, salubritatea, asistenta medicala)sunt obtinute in cadrul ACTIVITATILOR ECONOMICE(productie, comert, agricultura). Ca sa le produca este nevoie de Resurse.

Nevoile =nelimitate si dinamice

Resursele=limitate(insuficiente)

Ex : naturale, umane (angajatii) si bunuri de capital(masini , utilaje)

          TREBUINTELE nu pot fi satisfacute in totalitate.De aceea oamenii in calitatea lor de consumatori trebuie sa decida si sa aiba un comportament economic rational si sa aleaga unele bunuri  in schimbul renuntarii la altele.

CEA MAI BUNA ALTERNATIVA la care se renunta reprezinta COSTUL DE OPORTUNITATE.

Alegere rationala : beneficii ( costuri

Def:

Consumatorul este persoana care utilizeza bunuri si servicii  in scopul satisfacerii trebuintelor sale.

Preferintele  consumatorilor se exprima in utilitatea bunurilor si serviciilor.Utilitatea este satisfactia sau placerea resimtita de o persoana in urma consumarii unui anumit bun sau serviciu.Ea are caracter subiectiv.

Comportamentul consumatorului se subordoneaza unor cerinte de rationalitate si eficienta.

Eficienta consumului=E=U/P=UTILITATE/PRET

CEREREA=cantitatea dintr-un bun sau serviciu pe care consumatorii pot si sunt dispusi sa o cumpere intr-o anumita perioada de timp, la preturi posibile.

Intre prêt si cantitatea ceruta exista o relatie inversa, cand pretul creste cantitatea ceruta scade si invers , iar ceilalti factori raman neschimbati.

Modul in care reactioneaza consumatorii la modificarea pretului este diferita, adica cererea are o anumita ELASTICITATE.

Ec=variatia cantitatii cerute/variatia pretului

CEREREA se modifica atunci cand se modifica preferintele, veniturile si numarul consumatorilor, pretul altor bunuri.

Cap 2.Intreprinzatorul si comportamentul sau rational

      Producatorul este persoana care utilizeza resurse pentru a produce bunuri si servicii.

Din dorinta de a obtine profit infiinteaza o firma(intreprindere) , achizitioneaza, combina si utizeaza factori de productie.

Cel mai bine se manifesta intreprinzatorii in cadrul ECONOMIEI DE PIATA.Ea este un sistem economic bazat pe schimb si pe proprietatea privata ,dar si pe concurenta, preturi libere si o interventie limitata a statului in economie.

Proprietatea privata=contarct social intre oameni care confera drepturi unei persoane asupra bunurilor si serviciilor

Proprietatea privata este fundamentul libertatii economice(liberei initiative).

Factorii de productie (Fp) sunt resurse atrase si utilizate in activitatea economica.

MUNCA,NATURA ,CAPITALUL(rezultatul unor procese economice anterioare) : fix si circulant ;Capital fix cuprinde bunuri care se consuma si se inlocuiesc dupa mai multi ani de utilizare pe cand Capital circulant este format din bunuri care se inlocuiesc la fiecare proces de productie.

Combinarea optima a  factorilor tine seama de conditiile tehnice si economice si este aleasa in urma substituirii unor factori cu altii si a aclcularii unor indicatori de eficienta, adica sa produca o anumita cantitate de bunuri cu costuri cat mai mici.

Indicatori de eficienta : productivitatea, costul , profitul

PRODUCTIVITATEA (W) =PRODUCTIA OBTINUTA PRIN UTILIZAREA ANUMITOR FACTORI DE PRODUCTIE(rodnicia)

Ex : W=Q/L   productivitatea muncii(medie)

Variatia productiei determinata de variatia unui factor de productie, ceilalti ramanand constanti,  reprezinta productivitatea marginala.(Wmg) : Wmg=(Q1-Q0)/(L1-L0)

Costul=ansamblul cheltuielilor de productie efectuate pentru a obtine o anumita cantitate dintr-un bun sau serviciu

Consumul de capital fix=amortizare ;   structura costului :

CT=AMORTIZARE+Kc(capital circulant)+Cs(cheltuielei salariale)

Cheltuielile sunt influentate diferit de volumul productiei :

1.COSTURI FIXE(CF)                             2.COSTURI VARIABILE(CV)

CT=CF+CV………..CT/Q=CF/Q+CV/Q(costuri medii/pe bucata)

Costul marginal=(CT1-CT0)/(Q1-Q0) este important in legatura cu decizia privitoare la marirea productiei:   Cmg(( pretul

Pretul=costul+profitul;     Profitul=incasari-cheltuieli

Rata profitului( indica gradul de rentabilitate al activitatii)=Rpr=PR/CA(100

CA= cifra de afaceri=pretul*cantitatea vanduta

Profitul este venitul posesorului de capital, salariul este venitul  posesorului de forta de munca , iar renta este veinitul proprietatrului de teren.

Oferta=cantitatea de bunuri pe acer producatorii pot si sunt dispusi sa o produca si sa ovada intr-o perioada de timp la un anumit prêt(O( cand pretul ( si invers)

Factori de influenta :preturile Fp, conditiile tehnice, profitabilitatea domeniului,numarul de producatori

Cap.3.TIPURI DE PIETE

1.Piata monetara

Banii (moneda) reprezinta ansamblul mijloacelor de plata si schimb  utilizate in tranzactii.

FUNCTIILE BANILOR:

  1MIJLOC DE PLATA

  2.MIJLOC DE SCHIMB

  3..ETALON AL VALORII

  4.REZERVA DE VALOARE(economisire)

Masa monetara=suma de bani aflata in circulatie, adica utilizataa de agenti intr-o anumita perioada

BANCNOTE( bilete de banca)

Moneda divizionara

Moneda de cont(bani scripturali)

CARTI DE CREDIT

PIATA MONETARA este piata tranzactiilor cu moneda nationala, sub forma de credite, iar pretul la care se realizeaza acestea este dobanda.

Dobanda :

a)marime relativa=%---rata dobanzii(d’)

b)marime absoluta=masa dobanzii(D)

D= C(d’sau D=S ( d’( n

C=suma imprumutata ; S= suma depusa in depozit

n=timpul in  ani

Rata dobanzii este suma platita pentru un credit de 100 u.m. acordat pe un an :

D=d/c*100   dobanda simpla si compusa 

D=Sn-C   , Sn=C*(1+D)

2.Piata capitalurilor(financiara)=piata pe care se vand si se cumpara actiuni si obligatiuni

Cumparatorii(de titluri)=posesori de economii se intalnesc cu posesorii de titluri(firme/administratii)=vanzatorii

Actiunea=titlu de valoare care dovedeste calitatea de proprietar alunei parti de capital

Obligatiunea=titlu care atesta angajarea unui imprumut pe TM si TL

FORME ale pitei : primara si secundara(BURSA)

3.PIATA MUNCII=locul de intalnire al cererii cu oferta de munca

Cererea=cantitatea de munca necesara---vine de la firme

Oferta=resursa de munca in conditii salariale

TRASATURI :se formeaza in timp indelungat, mobilitate redusa, nu poate fi conservata, relativ rigida

Contract de munca

Salariul=suma  de bani platita de angajator pentru serviciile factorului de munca realizate de angajat

Salariul nominal(SN)=suma de bani primita ;salariul real=cantitatea de bunuri si servicii care poate fi cumparata cu SN
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